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OCHOBBI TECOPHUH MHOXKECTB




ba3oBbie 0003HAYCHUSA

Bsejiem HekoTopble 00IIie 0003HAYEHUSI, KOTOPbIe OY/IyT BCTpPeYaThCs HAM B
mpoliecce U3y4YeHUsi BCero Marepuala Kypcea.
ITox 3amuceio i = k,l GyaeM NOHMMATH, YTO BEJHYHHA i IIPOOEraeT BCe
1eJible 3Havenust ot k jo L.
(2] - HanmenbIee GoJibinee 1es1oe JJisi YNCia .
|z | - HanboJbIIee MeHbIIee 1eJI0e sl YUCIa .
Hapsijiy co cranjapTHbIME 0003HAYCHUSAMU JIJISi MHOYKECTB YHCell
N — MHO>XKecTBO HaTypaJibHbIX YHCEJI,
7, — MHOYKEeCTBO IeJIbIX YUcel,
R — MHO>XKECTBO BEIIECTBEHHBIX YHCEI,
OyzeM wucroJsib3oBaTh Ny 118 0003HAUEHHST MHOXKECTBa HEOTPHIATE/IbHbIX

[HeJIbIX YHCeJI:




IlousaTHE MHOXKECTBA

Onpepesienne Mwoosicecmeo —  awbasa  cosoxkynmocmd
ONPEJENCHHBIT U PABAUMHHT MeHcdy coboli 006eKmos, MHICAUMAA KAK
eduroe ueaoe. Imu 0bsexMbL HA3BIBANOMNCA INEMEHMAMU MHOHCECTMEA.

CumBosl € 0bGo3Ha4YaeT OTHOIIEHHE NPHHAJJIEKHOCTH. 3amuch r € S
3HAYHT, YTO JIEMEHT T IPHHAIEXKHT MHOXKECTBY S (I SIBJISIETCSI 3JIEMEHTOM
S). Banuck ¢ S 03HaUaeT, YTO B MHOXKECTBe S HET 3JIEMEHTA .

MuozkecTBO He cozeprkaliee 3j1eMeHTOB 0603Ha4daoT &. Takoe MHOXKECTBO
HA3bIBAIOT NYCMBM MHOHCECTLEOM

Oboznauaor {ai,as,...,ar} — MHOXKECTBO, 3JIEMEHTAMH KOTOPOI'O
SIBJISIIOTCSL @y, A3, ..., A ¥ TOJBKO OHH.

Ilyere P(x) HekoTOpasi MOC/IEI0BATEILHOCTh CHMBOJIOB, —3a/1al0Iiast
BBICKA3bIBaHHE O T, KOTOpoe OyjeT NPHHHMATH HCTHHHOE WJIH JIOJKHOEe
3HAYEHHE NP [OJCTAHOBKE BE3/le B HEM BMECTO CHMBOJIA T OJHOIO H TOIO
ZKe 3JIeMeHTa.

Bynem o6o3nauats {x | P(x)} — MHOXKeCTBO BCeX 3JIEMEHTOB, JIJIsi KOTOPBIX
BbICKa3biBaHne P(r) npuHIMAeT HCTHHHOE 3HAUEHHE.




IlousaTHE MHOXKECTBA

I[Ipumep 1 1) {z | = — noaoscumeavrnoe wucao menvwe 6} =
{1, 2,34, 5};

2){z | x =2y, ye N} ={z | z — uemnoe wucao}.

MuozkecTBa CcuHTAIOTCS pPaBHBIMH, €CJIH COCTOAT H3 OJHHX H TeX ZKe

37eMeHTOB. 3anuckiBaior A = B, ecain mHoxkectBa A n B paBubl, u A # B
— HHaYe.

IIpumep 2 1){2,4,6} = {4,2,6}.
2) {z | z* + 2z = 0} = {0,—-2}.
3) {a,b} # {{a,b}}.

MoHOCTBI0 MHO>KECTBa Ha3bIBAeTCS 4YHCJI0 ero 3jieMeHTOB. MouiHocers
mHOXkKecTBa A obosnauaior |A|.

IIpumep 3 1) §1,2,3,4,5}| = 5;
2) {1,2,3,2}| =3;
3) IN| = oo.




IHooMHOKeCcTBA

Oboznauaior A C B 1 roBOpsIT, YTO MHOXKECTBO A sIBJISIeTCsl OJIMHOYKECTBOM
MHOYKecTBa B, ecim Kayk/Iblil 3J1eMeHT MHOKecTBa A dBIIsIeTcsl 3JIEMEHTOM
mHOXKecTBa B. Ecim Ttakxke uzBectHo, uto A # B, roBopsar, uto A siBasieTcs
cOOCTBEHHBIM MOJIMHOXKECTBOM MHOKecTBa B u mumyt A C B.

IIpumep 4 1) 1,3} € {5,3,1};

2) X C X dan mobozo muoocecmea X (pedaexcuerocms);
3) XCY,YCZ= X CZ (mpanzumuenocms);

4) @ C X dasn mobozo muoscecmea X.

MuoxkecTBO Beex IMOJMHOZKECTB MHOZKEeCTBa A 6}",2181\1 obo3HaYaTh 2'4.

I\"'IOIHHOCTI) MHOZKeCTBa BCEX INOJIMHOZXKECTB MHOZKEeCTBa C N 3J/IEeMEHTaMH paBHa
on. 1241 — ol

IIpumep © IIyemv A = {a,b,c}. Tozda 2* = {@, {a}. {b}. {c}.
{a,b}, {a,c}, {b,c}, A}. Budno, wmo 6 smom mmnoscecmee 2 = 2% = §
INEMEHTNOB.




Onepanuy HAJA MHOKeCTBAMH

[lycrs U — yHuBepcajiibHOE MHOMKECTBO — MHOYKECTBO BCEX 3JIEMEHTOB
paccMaTpHBaeMoil peMeTHOIl 001acTh.
ObbeuHeHne
AUB={z |z € Aum z € B}.
[Tepeceuenne

ANB={z|z€ Anz € B}.

Jonosnuenne (abcosroTHOE J1010IHEHHE)
A={z|zeUnzx¢ A}
PasHocTb (0THOCHTE/IBHOE JI0TIOJIHEHHE)
A\B={z|z€Anz ¢ B}.

O‘{eBI*l;leII\-II‘! cBOiicBaM# 06'beﬂ,IIHeHHﬂ, rnepecedeHusd W pPa3HOCTH
MHOZKECTB ABJIAKTCA TO, 4TO JJIA JIIOOBIX ABVX MHOZKECTB A u B BBINOJIHSAIOTCS
BKJTHOYEHHA:

(ANB)C AC(AUB),
A\B=ANnBCA.

Cl‘n\n\[e'rpuqecxaﬂ Pa3HOCTDb

A“B = (A\ B)U(B\ A).




OCHOBHBIE TOKIECTBA AJreOpPbI
MHOKECTB

Haa aobvir nodmmooscecme A, B u C ynusepcaarvrozo mmoscecmea U
BbINOAHAIOMCA CAedyousue moxcdecmea:

1) Kommymamuenocmv: a) AUB=BUA; b)ANB=BNA;

2) Accoyuamuenocms:

a) AU(BUC)=(AUB)UC; b AN(BNC)=(ANB)NC;

3) a) Jucmpubymuserocms U ommocumeavho N:
AU(BNC)=(AUuB)N(AUC);

b) Tucmpubymuserocms N omuocumeavro U:
AN(BUC)=(ANB)U(ANC);

4)a) AU =A; b)AND=0;

5)a) AUU=U; bANU=A;

6)a) AUA=U; bANA=0;

7) Hdemnomernmnocmv: a) AUA=A; b)ANA=A;

8) 3axonwi de Mopzana: a) AUB=ANB; b)ANB=AUB:

9) 3axonw nozaowenua: a) AU(ANB)=A; b)AN(AUB)=A.

10) Hneonromuemnwiii 3axon: A = A.




Jlnarpammbl Jijiepa-BeHHa

Huarpammbr  Ditiepa-Benna nomoraior HarmisiHO NPOWLTIOCTPHPOBATH
MHOTHE COOTHOHIIEHHSI MeXKJIy MHoKecTBaMu. Ha pucynke 32 mnokasaHo

NpuMeHeHne juarpaMM Diuiepa-Benna st HarisiHoro usoOparkeHHst
OCHOBHBIX Ollepaliii HaJi MHOXKeCTBaMH.

U U

AUB

ANB A-B




IIpsiMoe nmpou3BeaIeHUE MHOKECTB

Ilyers A = {ai,as, ...,ar}, B = {b1, b, ..., by}

Ax B = {(ala bl)v (alv bQ)a ==y (a17 bl)? ((12, bl)? ===y (akv bl)} —
= {(a,b) | a € A, be B}
— HpsAMOe (ﬂeKapTOBO) IIpou3Be/JieHne MHOZKECTB An B.

Bo muorux CliydasdXx IHOpAJOK IPOBEACHHA onepauni’l I[IPOU3BEJICHHA HE
BazKEH. TOI",".[& CHHTaIT, 9YTO

Ax(BxC)=(AxB)xC={(a,bc)|ac A, be B, ceC}.

Amnasiornaso onpeiaeaAaeTcda IpAMoOe ITPpOH3BEACHHE JII000ro  KOHEeYHOr'0
qUC/Ia MHOZKECTB.

Aj X Ay X ... X A = {(al,ag, ...,at) | a; € A;, 1= l,t}
EC.HH pevb 6yﬂeT HJATH O TPAMOM IIPOHU3BEJICHHH MHOKECTBA Ha Ce()ﬂ, TO 6}"}1@1\[
3aMEHATDhb 3alliChb HECKOJIBKHX MHOXKeCTB, Ha 3HaK CTEeIIeHH:
t
AXAX..XA=A.
R &

t




Ilpumep 6 Ilycto A={1,2 3} u B={2, 3, 4}. Torna muoxectso A X B cocTOHT
U3 ciaeayonmx aeBaTH aneMeHToB: (1, 4), (2, 4), (3, 4), (1, 3), (2, 3), (3, 3), (1, 2),
(2,2), (3, 2). I';pahuueckn snemeHThl MpoH3BeieHHs MHOKecTB A X B y106HO nome-
[aTh Ha «KOOPJAMHATHOI IUIOCKOCTH», HJIH B KJI€TKaX MPSAMOYTOJIbHOI TaOJINIIbL:

(1,4) (2,4) (3,4)
(1.3) (Z:3) 3.3)
£1.2) (2,.2) (3,2)




IIpakTHKYM

1.1. Ilycrs yHuBepcanbHOe MHOKeCTBO [/ — MHOXKECTBO BCEX COTPYAHHKOB HEKOTO-
poii opranusanmu; A — MHOXKeCTBO BceX COTPY/IHHKOB cTapiie 33 JieT; B — MHOXeCTBO
COTPYZHUKOB, HMeIONHX cTak pabotsl 6osee 10 net; C — MHOXKECTBO MEHE/DKEPOB (hHp-
mbl. OnpesieinM, KaKOBbl XapaKTEPHCTHYECKHE CBOHCTBA 3JIEMEHTOB CJEYIONIHX MHO-
xKectB:a) B;6) AnBn C;B) AU (Bn C); r) B\C; n) C\B.

Pewenue. a) B — MHOKeCTBO COTPY/IHMKOB OpPraHM3aliiH, cTaxk paboThl KOTOPBIX He
npesbimaet 10 aer.

6) A N B N C — MHOXKeCTBO MeHeUKepoB (hUPMBI He cTapiie 33 JieT, MMEIOIHX CTaxk
pabotsl 6oxee 10 er.

B) A U (BN C) — MHOXeCTBO BCeX COTPYAHUKOB (hupMbI cTapiie 33 JieT, a TaKXKe Co-
TPYJIHUKOB, HE SABJISIONINXCS MEHe/DKepaMi, cTaX paboTel KoTopeix 6osee 10 ser.

r) B\C — MHOeCTBO COTPYJIHHKOB OpraHu3aiiiu co craxkem pabotsl 6oaee 10 ner,
He paboTaIMX MEHe/KEPaMHL.

n) C\B — MHOXeCTBO MEHE/UKEPOB O cTaxkeM paboTsl He Oosee 10 ner.




IIpakTHKYM

1.2. Ilycts U={1, 2, 3,4},A={1, 3,4}, B={2, 3}, C= {2, 4}. Haiinem: a)AUB;6)ANB;
B)ANB;r) (B\A)UCn)AA (Bu ().

Pewenue.a) A B=(UNA) v (U\B)={2} u{l,4}={1, 2, 4}.

6) AnB=U\(AnB)={1,2 3,4)\{3} = {1, 2, 4}.

B)ANB=An(U\B)={1,3,4}n{1,4} = {1, 4}.

r)(B\AuUC={2}u{l3}={1,2 3}

NDAABUCO)={1,3,41A{23,4}={1, 2}.




IIpakTHKYM

1.3 [Iycte X ={0,1}, Y={a, b}. Haiinem X X Y, Y X X, X2, X X Y X X.
Pewenue. Umeem:

XX Y={0,a),(0,0>b),(1,a) (1,Db)};

Y X X={(a0),(a1),(b0), (b 1)}

X*={(0,0), (0, 1), (1,0), (1, D)}
XX YXX={(0,a,0),(0,b,0),(1,a,0)(1,b0),(0,a1),(0b1),(1,a1),(1,b 1))}




Camocrtosreabno 1.7, 1.8, 1.12

3ajaHus U1 CaMOCTOSATENbHOH paboThI

1.6. Ilycth yuuBepcanmbHoe MHOXKecTBO U — MHOKECTBO BCEX CTYAEHTOB YHHBEPCH-
TeTa; A — MHOKECTBO BCeX CTY/IEHTOB NIEPBOTO Kypca; B — MHOKeCTBO CTY/IEHTOB, MOJIy-
Yaomux cTunennio; C — MHOKECTBO CTY/IEHTOB, He HMEIONHX aKaJeMHYeCKHX 3a/10J1-
KEHHOCTEH. YKa)kuTe XapaKTEePHCTHYECKHE CBOMCTBA 3JIEMEHTOB CJEAYIONHX
mMHOKecTB: a) A N B; 6) A U (BN C). Uzobpasute muoxectsa A, B, C na fuarpamme Jii-
Jnepa — Benna.

1.7. Ilycts A = {1, 2}, B= {2, 3}, C = {1, 3}. Haiinute:a) AUBUC;6)AnBNC;
B) AA(BUO);r) (AAB)LUC;n)AA(BuU ).

1.8. Ilycts U={1,2,3,4,5,6},A={1,2,3}, B={1, 3,5, 6}, C= {2, 5, 6}. Haiinure:
a)A\C;6) BAC;8) C\B;r) AUB; 1) An C;e) (Cu A)\B.

1.9. Ilycts U = R — ynuBepcaibHOe MHOKECTBO, A — MHOXK€ECTBO pellleHHil HepaBeH-
ctBa X’ — 5x + 4 < 0, B — MHOXecTBO pemenuii HepaBeHcTBa x”° > 2. Haiinure: a) A N B;
6)AnB;B)AnB;T)AAB; 1) AAB.

1.10. a) /lansi 1Ba Henepecekawmuxcs MHokecTBa A u B. Uto npeacraBisior coboii
mHoxkectsa A\Bu A A B? _

6) [lyctb A u B — takue MHOXKecTBa, uTo A N B = @. YTo npejacrasasior coboii MHO-
xKectBaANBuAu B?

1.11. /lokaxuTe cripaBelIMBOCTD CJIEAYIOIMX TOXKAECTB:

aA)(ANB)U(ANB)=A;6) AAB)AC=AA(BAO);

B) (A\(A\B)=AnB;T) AVU(AnB)=AUB.

1.12. llycts X ={a, b}, Y={b, ¢, d}. Haiijmute X X Y, Y X X, Y2 X X Y X X.

1.13. OTHOCHTEIBLHO KaK/I0TO U3 PHBEIEHHBIX HIJKE OTOOPaKeHHIT YCTaHOBUTE, SB-
JIIETCS JTH OHO HHBEKTHBHBIM, CIOPbEKTHBHBIM, OMEKTHBHBIM:

a) f- R — R — orobpaxkeHnne MHOXKeCTBa JI€HiCTBUTEILHBIX YKce B cebs, 3a/laHHoe

dbopmynoii f(x) = 3x;




